

# 恩平市演艺装备行业向“新”而行

## 一次研修班背后的产业转型升级探索

5月15日,为期4天的恩平市演艺装备行业研修班在广东工业大学圆满落下帷幕。“此次研修班整体达到预期效果,收获满满!”恩平市电声行业协会会长、恩平市帕思高电子科技有限公司董事长胡宇鹏说。“干货足,收获满”,是参与此次培训的近40名企业家学员的共同评价。

发展新质生产力是实现经济高质量发展的重要举措。新质生产力,“新”

在新的科学技术、新的生产方式、新的产业形态,核心要义是以科技创新驱动生产力向新的质态跃升。

举办恩平市演艺装备行业研修班,是恩平市委、市政府锚定高质量发展目标,坚持“制造业当家”,不断推动演艺装备产业转型升级的最新实践。恩平市演艺装备行业众多企业表达了迫切希望通过科技创新提升企业市场竞争力的愿望和决心。

文/图 胡伟杰



研修班学员到佛山广工大研究院参观学习。

### 学新技术 企业积极谋求转型升级

作为2024年恩平市工业振兴领航计划的首期研修班,恩平市演艺装备行业研修班聚焦恩平演艺装备行业发展的痛点和短板设置培训内容,理论与实践并重。

研修班邀请广东工业大学的专家学者为学员们讲解演艺装备行业发展趋势,以及行业内最新的技术和工艺。学员们先后参观了广东工业大学光子实验室、先进制造重点实验室,了解光纤通信、光纤传感、光电子器件、集成光子学等多个领域的研究成果。同学们还走进广工佛山研究院,参观机器人集成创

新中心展厅及园区,了解机器人在工业制造领域的应用以及广工佛山研究院开发成果,探讨产学研合作模式;到广州市浩洋电子股份有限公司,参观企业实验室和制造工厂,学习电声电子技术的研发与应用。

“培训聚焦特定的工业领域工程、自动化技术等,专业性强,我们可以深入了解最新的工业技术、工艺和标准。”恩平电声行业协会秘书长钟国健表示,本次研修班的针对性、专业性都非常强,非常贴合恩平演艺装备行业企业发展实际,而且,理论与实践相结合,让学员既长知识又长见识。

广州市浩洋电子股份有限公司副总经理毛杰表示,在当前全省上下朝着高

质量发展目标奋勇争先的背景下,举办此次研修班恰逢其时,课程设置切合实际,彰显了恩平市对演艺装备行业发展的重视、关心和支持。

“我发现大家都是带着问题来的,学习新知识、新技术的愿望很强烈。如何推动科技创新?如何实现成果转化?AI技术如何运用到实际生产中?这些都是大家普遍关注的方向。”毛杰表示。

2024年1月,被誉为“中国灯光第一股”的行业头部企业广州市浩洋电子股份有限公司投资建设的浩洋股份演艺灯光制造基地·江门市浩明电子有限公司正式竣工投产。该项目位于恩平市大槐集聚区,总投资6亿元,是恩平演艺装备产业的一股“大将”。

“落户恩平以来,恩平市委、市政府对我们企业的发展给予了巨大支持。尤其是贴心周到的‘妈妈式’服务让我们印象深刻,坚定了我们在恩平这块热土上发展的信心和决心。这次举办的研修班,也是恩平优质服务服务的具体体现。”毛杰表示,恩平市演艺装备行业经过多年发展,积累了深厚的产业基础,在全国都有知名度,但同时,也面临龙头品牌不多的问题。

毛杰透露,作为制造业单项冠军示范企业、国家级专精特新“小巨人”企业,广州市浩洋电子股份有限公司计划利用自身优势,吸引舞台灯光产品的上下游企业到恩平投资兴业,不断完善恩平演艺装备行业产业链。同时,该公司将在

全国范围内寻找有竞争力的合作伙伴,在做好舞台灯光这一优势产品的同时,涉足音响、调音台等产品,不断拓展产品线。

### 交新朋友 多方合作建立产业研究院

“以前我们总觉得广东工业大学这样的专业院校是专门搞学术科研的,离我们很远。这次深入接触之后发现并不是这样。其实大学也有很多技术落地项目,还有专门的产学研部门,和恩平市演艺装备行业的发展契合度很高。”胡宇鹏说。在他看来,除了学习先进的技术和工艺之外,此行最大的收获就是进一步加深了企业和广东工业大学之间的了

和联系,拓宽了校企合作之路。

胡宇鹏透露,下一步,恩平市电声行业协会将诚邀广东工业大学的专家教授到恩平各大企业进行实地探访,进一步加深彼此之间的了解,在产学研上开展深度合作。与此同时,政校企三方合作,谋划在恩平成立演艺装备产业研究院,重点研究解决恩平演艺装备行业面临的技术难题,带动整个行业转型升级。

“加强产学研结合,推动恩平演艺装备产业创新发展,是我们此行的重要目的之一。研修班举行期间,企业家和广东工业大学的专家教授进行了充分交流,积极对接产学研合作意向,未来将共同研发新产品、新技术,推动恩平演艺装备产品的科技水平、设计水平迈上新台阶,促进产业转型升级。”恩平市科工商务局相关负责人表示。

据了解,下一步,恩平市科工商务局将重点从四个方面引导推动恩平演艺装备行业转型升级。

一是坚持科技创新驱动。根据企业需求,加强产学研深度合作,鼓励高校和科研机构为演艺装备行业提供技术支持和服务,实现产业技术创新与研发互动。

二是鼓励演艺装备行业企业加快转型升级。鼓励企业实施数字化转型,通过推进工业互联网、大数据、智能制造等方面的应用,降低生产成本,提升生产效率和产品质量。

三是加强招商引资强链补链。以深圳、东莞等城市为重点,运用驻点招商、展会招商等,着力引进一批行业带动力强、前景好的优质项目和骨干企业。围绕建链、延链、补链,引进一批关联度大、牵引性强的“专精特新”“小巨人”“隐形冠军”企业、项目,带动产业链完善、产业集聚。

四是加大龙头骨干企业培育工作。加大对行业龙头企业的扶持力度。调动企业扩大生产经营的积极性,激励企业加大科技投入,提升龙头企业竞争力,加快形成集聚效应。继续加大政策支持力度,支持企业开展技术创新、研发等工作,引导企业提高核心竞争力。

## 检察视窗

区域新闻中心主编 责编/刘雅琴 美编/刘悦 电话:3502615

# 恩平出台新举措 为精神残障人士撑起“法治晴天”

## 恩平市人民检察院 用心用情做好司法救助工作 为涉案困难群众救急解困

5月17日,恩平市召开2024年上半年严重精神障碍患者救治救助工作联席会议,审议通过由恩平市人民检察院推动制定的《关于加强严重精神障碍患者管理服务和救治救助工作的实施意见》(以下简称“《意见》”)。

《意见》进一步明确各成员单位、各镇(街)对严重精神障碍患者的管理服务和救治救助职责,进一步提升恩平严重精神障碍患者管理服务和救治救助水平,切实保障严重精神障碍患者合法权益,有效防止严重精神障碍患者肇事肇祸,帮助严重精神障碍患者更好融入社会。

恩平以制度为“伞”,为精神残障人士撑起一片“法治晴天”。

文/图 胡伟杰 李智宏 许小燕 蒋富铭



检察官向精神残疾人家属了解案件情况,介绍有关法律规定。

### 强化“四大检察”融合履职

精神障碍群体是实现高质量发展路上必须兜底的、不可遗忘的一群人。

在一起精神障碍人被骗向银行贷款购车案中,不法分子利用冯某的精神障碍缺陷,诱骗其通过银行贷款购买车辆并出售给他人,并将车款4万余元据为己有、挥霍一空。冯某因涉案车辆权属登记在其名下,被民政部门取消社会保障待遇,且因贷款逾期被银行起诉到法院,生活面临困难。为解决冯某的困难,恩平市人民检察院多次组织各业务部门召开专案研判会商会议,提出了

“一揽子”救助帮扶方案。最终,该院通过履行刑事检察职能,为冯某挽回了全部经济损失;通过履行民事检察职能,协助解除了冯某与银行的贷款合同;通过履行行政检察职能,帮助冯某获得民政部门临时救助并恢复社会保障待遇,还依法向其发放了国家司法救助金。

上述案例,是恩平市人民检察院不断强化“四大检察”融合履职,高质量办理好每一件涉精神障碍案件的典型写照。近年来,恩平市人民检察院通过严厉打击侵犯精神障碍群体权益的违法犯罪行为,依法维护精神障碍群体在诉讼中的权利、主动为精神障碍群体提供

全流程综合司法关怀,以“我管”促“都管”消除精神障碍群体现实困境,运用大数据深度赋能精神障碍群体检察监督等扎实举措,保障精神障碍特殊群体合法权益,共办理侵害精神障碍人刑事犯罪案件12件。

“精神障碍群体的自我维权意识和维权能力相对较弱,尤其是严重精神障碍患者,甚至不存在维权的自我认识,这需要我们更加主动、积极地为他们提供服务。”恩平市人民检察院检察长杨发满表示,精神障碍群体依法应当享受包括康复、教育、就业、扶贫、社会保障等公民权利。这些公民权利的实现涉

及多个职能部门,需要多部门齐心协力、携手共管,才能有效保障精神障碍群体的合法权益,有效消除精神障碍群体普遍存在的现实困境。

为此,该院牵头推动制定了《关于加强严重精神障碍患者管理服务和救治救助工作的实施意见》,进一步完善严重精神障碍患者发现、识别、纳管、救助和司法服务的衔接机制,形成跨成员单位的协作机制,为进一步提升严重精神障碍患者管理服务和救治救助水平提供依据。

### 建立精神障碍群体“绿色服务通道”

根据《意见》内容,未来恩平市将继续完善几大综合协作工作机制,包括严重精神障碍患者识别发现机制,严重精神障碍患者(协助)监护人确认、评估、调整机制,严重精神障碍患者享受社会救助待遇及监护人领取监护补助动态调整机制,严重精神障碍患者肇事肇祸应急机制,严重精神障碍患者司法服务机制等。

《意见》还提出,将专门为精神障碍群体建立“绿色服务通道”。由恩平市卫生健康局、民政局、医疗保障局、人社局、残联等成员单位协调建立“一条龙”服务机制,为严重精神障碍患者提供办理残疾人证、申请残疾人“两项”补贴、申报门诊慢性病医疗待遇、申请社会救助、申请就业帮扶等“一站式”服务。各成员单位将建立严重精神障碍患者“绿色服务通道”,对持有有效证明的残疾人提供优先接待,给予免叫号、免排队、专人指引等服务便利。

《意见》审议通过当天,恩平市人民检察院组织举办了主题为“保护精神障碍群体合法权益,共享新时代幸福美好生活”的检察开放日活动,邀请江门市检察院、恩平市各相关单位及各镇街相关负责人,以及部分关心精神障碍群体权益保护的人大代表、政协委员、人民监督员参加。活动中,各方就下一步如何切实维护精神障碍群体合法权益、相关职能部门如何开展工作、如何加强宣传营造全社会关爱精神障碍群体氛围等进行交流发言,提出了不少建设性意见。

杨发满表示,下一步,该院将继续以“检护民生”专项工作为抓手,依法能动履职,联合有关部门形成工作合力,共同加强对精神障碍群体管理服务和救治救助工作,积极推动《意见》落地见效,为充分保障精神障碍群体合法权益提供更优质、更加有力的司法保障。

江门日报讯(记者/胡伟杰 通讯员/郑柔芷)“没想到你们这么关心我这个老头,实在感激……”近日,恩平七旬孤寡老人老张向恩平市人民检察院赠送锦旗,对该院给予的及时救助表示感谢。

据了解,老张因一时不察,导致自己饲养的牛踏坏了被告人陈某种的蔬菜。陈某因此怀恨在心,趁老张在自家门口熟睡之时,用铁锄砍伤老张的头部、手部,导致老张颅脑外伤、硬膜下出血、头皮裂伤、多处挫伤。事发后,陈某始终不肯赔偿老张的损失。一向经济困难的老张,经村委会工作人员多番劝说,才肯向表弟借钱到医院处理伤情。由于担忧医疗费用难以负担,老张不肯遵医嘱定期复诊。

恩平市人民检察院第一检察部在办理陈某涉嫌故意伤害罪一案时,发现被害人老张可能符合国家司法救助条件,主动将救助线索移送至第六检察部进行调查核实。检察官接到线索后,迅速前往老张所在村委会,深入了解其家庭生活情况,并协助老张提出国家司法救助申请。

经调查核实,老张无妻无子,系独居的孤寡老人,平时靠务农勉强维持基本生活。老张受伤后,常常感到头晕、乏力,做农活更吃力了。苦于囊中羞涩,又未偿还向表弟所借医疗费,老张不愿到医院复诊,因而迟迟未能康复。

检察官经审查认为,老张的情况符合国家司法救助条件。为尽快解决老张的困难,在收到救助线索的7日内,检察官完成了救助金发放工作,并向老张介绍了国家医疗保障政策,让老张放心就医、保重身体。为高质量办好每一件案件,检察官还主动联系恩平市民政局及老张所在村委会,为老张申请特困人员救助供养提供便利,进一步为老张纾困解难,让老张老有所养。